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SZABÓ ERVIN 

KÖNYVTÁR 

OLVASÓTERMÉBEN

A közművelődési könyvtárakat 
^  az olvasói köztudat —  de 

gyakran a könyvtárosi köztudat is —  
azonosítja a kölcsönkönyvtárakkal. 
Ez a meghatározás szűk. A  korsze­
rű közművelődési könyvtár tevé­
kenysége ugyanis nemcsak a könyv­
kölcsönzésen mérendő, hanem azon 
is, hogy könyvállományával, tájékoz­
tató munkájával tud-e gyors és meg­
bízható választ adni az olvasók leg­
különbözőbb kérdéseire, tudja-e se­
gíteni búvárkodó, kereső munkáju­
kat. Ez a tevékenység legtöbbször 
nem jár együtt könyvkölcsönzéssel, s 
nem szerepel a könyvforgalmi ada­
tokban. A  könyvtári statisztika más, 
eddig kellően nem értékelt „rubri­
kájában” marad legfeljebb a nyoma, 
s ez a statisztikai rovat: a helyben 
olvasók.

Közös ismertetőjelük, hogy tevé­
kenységük célirányos, konkrét is­
meretek megszerzésére irányul, és 
helyben olvasásuk tulajdonképpen 
munka —  vagy tanulás jellegű. Is­
meretszerzés közben könyvtári se­
gédeszközökkel és az adatgyűjtő  
munka elemi módszereivel ismer­
kednek meg, tehát olvasói színvo­
naluk fejlődését is elősegítik egyút­
tal.

Helyben olvasók. . .  Velük ismer­
kedünk a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár újpesti olvasótermében. A  
teremben tizenöt szék várja őket. 
Trink Károly könyvtáros a gazda 
büszkeségével mondja, hogy időn­
ként pótszékek is kellenek. Naponta 
negyven-ötven érdeklődő tartózko­
dik itt. Egyrészük a hetilapokat és 
folyóiratokat olvassa. Rajtuk kívül 
kikkel találkozhatunk?

Modern és barátságos a szabadpolcos kölcsönző

Többen buzgón jegyzetelnek. O tt­
honosan mozognak már, maguk 
emelik le a kézikönyvtár polcairól a 
könyveket: a pártoktatási konferen­
ciákra, szemináriumokra készülnek. 
A kerületi O T P  egyik tisztviselője 
jegyzetelés kiözben sűrűn lapozgatja  
a filozófiai lexikont. Mellette Nagy 
István: levelezői tagozaton végzi a 
technikumot. Előtte József Attila kö­
tet, kölcsönözhető példány már nem  
volt a raktárban. Trink Károly már 
a beiratkozáskor felvilágosította, 
hogy a fontosabb iskolai olvasmá­
nyok egy példánya mindig kapható 
a kézikönyvtárban. Egyébként napló­
jában húsz továbbtanuló olvasót tart 
nyilván. Igyekszik számukra minél 
több segítséget nyújtani.

A  sarokasztalnál kékszalagos fia­
talok tanácskoznak egész halom 
könyv fölött: a Könyves Kálmán 
Gimnázium érettségizői. . Anyagot 
gyűjtenek az irodalmi tételekhez. 
Irodalomtörténeti tanulmánykötete­
ket, monográfiákat forgatnak, ké­
szülnek életük első nagy próbájára, 

önnek az először betoppanók 
is. Várandós asszony a férjé­

vel. A dolgozó nők védelméről szóló 
rendelkezéseket keresik, s a könyv­
táros kérdés nélkül is sejti, melyik  
passzusnál lapozza fel számukra a 
Munka Törvénykönyvé-t. A z  Esti 
Hírlap friss, példánya lóg ki egy kö­
zépkorú férfi zsebéből: „Ezt a Laoszt

szeretném megnézni a térképen, meg 
ez az indonéz dolog is érdekelne.” 
M egkapja a Világatlaszt és a Nem­
zetközi Alm anach kötetet. Két ol­
vasó a helyesírási szótárt kéri. „Sza­
bad valam it segíteni?” —  kérdi a  
könyvtáros. „Köszönjük, eligazo­
dunk majd benne.” Rövid lapozga­
tás, a fiatalabbik arca felderül: 
„Nyertem ” ! —  mondja s határozot­
tam! böki ujját a lapra. Már sietnek 
is el, helyesírási vitájukról többet 
nem is tudunk meg. A  lehangoltabb 
vitapartner azonban még visszajön, 
s kételkedve megnézi a könyv ki­
adási évszámát.

A  Ságvári Endre Művelődési O tt­
hon fotoszakköri tagjai dunántúli 
körutazásra készülnek. A  programot 
szerelnék művészeti, történeti, föld­
rajzi nevezetességekkel megtűzdelni. 
összegyűlik a segédanyag: a térkép, 
az Útikönyv, várostörténeti könyvek, 
művészettörténeti kiadványok. A  kö­
vetkező látogatók koruknál fogva  
sem lehetnek a felnőtt könyvtár tag­
jai: úttörők, a gyermekkönyvtárból 
jöttek, hogy segítséget kapjanak  
nyomolvasó munkájukhoz. A felsza­
badulás újpesti emlékeit, újpesti 
mártírok történeteit keresik. Bán 
Tiborról, Rezi Károlyról sikerül is 
„összehalászni” számukra valamit, 
az újpesti partizánakciókról pedig 
Nemes Dezső: Hazánk felszabadu­
lása című könyvéből kezdik kiírni

Jobbnál job b  köny­
vek között válogat­
hatnak az újpestiek

M ajdnem  telt ház az 
Olvasóteremben

(Foto Jánosi Ferenc)
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az adatokat. Megelégedetten távoz­
na; a könyvtáros viszont elégedet­
t ü l  dörmög, mert erről jut eszébe, 
h>gy helyi vonatkozása miatt Földes 
dihály: Az újpesti partizánok című 

könyvéből is jó lett volna egy pél­
dányt, a kézikönyvtárba tenni. Egy  
szövőnő hosszú böngészés után csa­
lódottan teszi vissza a lexikont; s 
elkeseredetten mondja, hogy a „vi­
lág hét csodáját” nem találja benne. 
A  könyvtáros már m utatja is a Mű­
vészettörténeti ABC-ben. A gyors
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„anyagfeltárás'’ magyarázata: a
könyvtáros tegnap hosszú időt töl­
tött ugyanezzel a problémával. A  kö­
zeli textilgyár rejtvényversenyének 
kérdése ez ugyanis. Igen, a szenve­
délyes rejtvényfejtők is ostrom 
alatt tartják a kézikönyvtárat.

já r ó r a .  A z olvasóterem kiürül.
^  A  filozófiai konferenciára ké­

szülő olvasó engedélyt kér, hogy még 
pár percig maradhasson: néhány ol­
dal jegyzetelnivalója van, s holnap 
lesz a konferencia . . .

A z újpesti Szabó Ervin Könyvtár 
helybenolvasási lehetősége, kézi­
könyvtárának állománya jobb tehát 
az átlagosnál. Sok könyvtárban vi­
szont helyiségproblémák, állomány- 
gyarapítási gondok vannak. A z eddi­
ginél mindenütt többet kell törődni 
az olvasótermek bővítésével, többet 
kell gondolni a helyben olvasókra. 
A könyvtárakat fenntartó tanácsi 
szervek sokat tehetnek ennek érde­
kében.

Gönczi Imre


